

2020年湖北省医师协会泌尿外科医师分会学术年会 暨湖北省泌尿外科微创学术会议在汉成功举办

2020年12月19日，湖北省医师协会泌尿外科医师分会学术年会暨湖北省泌尿外科微创学术会议在湖北武汉顺利召开。本次会议由湖北省医师协会主办，武汉大学人民医院承办。大会主席为湖北省医学会泌尿外科分会主任委员叶章群教授和湖北省医师协会泌尿外科医师分会主任委员刘修恒教授，执行主席为武汉大学人民医院泌外I科副主任陈志远教授。会议邀请省内外知名专家教授，采用线上和线下相结合的方式，对泌尿外科常见疾病的诊疗规范和学科最新研究进展进行了探讨，旨在加强泌尿外科学术交流，促进学科发展，提高全省泌尿外科医师的临床水平和科研能力。

开幕式



执行主席陈志远教授首先致欢迎辞。陈教授表示，2020年是不平凡的一年，在党的领导和全国人民的努力下，武汉、湖北和中国经受住了疫情的考验。陈教授向所有援鄂医疗人员表示感谢，向到场的各位专家教授表示欢迎。



刘修恒教授致辞，代表湖北省医师协会泌尿外科医师分会、湖北省泌尿外科微创学术组和武汉大学人民医院泌尿外科对大家的到来表示感谢和热烈的欢迎，并介绍了本次会议由三个部分组成，分别为大师论道、热点讨论和手术视频演示。



武汉大学人民医院王高华院长致辞。王院长首先代表武汉大学人民医院对大会的召开表示祝贺。王院长指出，武汉大学泌尿外科近年来取得了长足的发展，在此对各位嘉宾对人民医院的支持表示感谢，对省医学会和医师协会长期以来对泌尿外科发展的支持和帮助表示感谢。现代医学发展中逐渐出现了内科外科化、外科微创化、诊疗精准化和诊疗舒适化这几大特征。王院长鼓励大家秉承“合作、成长、共赢”的宗旨多交流、多学习。



大会主席叶章群教授随后发言。叶教授首先肯定了泌尿外科微创学组在过去一年所作的工作。叶教授指出，本次会议形式多样，内容丰富，是一道不可多得的学术大餐。



湖北省医师协会黎文副秘书长随后发言。她对过去一年泌尿外科医师协会和微创学组的工作表示了认可，对泌尿外科的医护人员在抗击疫情中所作的贡献表示感谢。

大师论道



厦门大学附属第一医院邢金春教授首先给大家带来了名为“全息影像在机器人辅助复杂肾部分切除术前规划和术中导航的应用新进展”的精彩报告。邢教授指出，常规影像为二维图像，无立体效果，且多为黑白图像，组织辨识度低。全息影像可以克服常规影像资料的缺陷，辅助进行精准的术前规划和直观的术中导航，且对患者的术前宣教也大有益处。邢教授认为，全息影像技术在泌尿外科有着较好的应用前景。



叶章群教授给大家带来了名为“泌尿系统影像学进展”的报告。在超声影像方面，叶教授介绍了实时双探头双平面超声技术、弹性成像技术和微超声等等先进的超声技术。在CT影像方面，叶教授介绍了术中可移动CT等新型CT技术。在MRI和核医学影像方面，叶教授介绍了MRI加强模板扫描、MRI引导下穿刺、多参数虚拟膀胱镜下膀胱肿瘤剜除、PSMA-PET/CT成像等等。



中国人群UTUC临床诊疗及 争议问题的探讨

周利群



北京大学第一医院周立群教授则远程给大家带来了“中国人群 UTUC 临床诊疗集争议问题的探讨”的报告。



南昌大学第一附属医院王共先教授给大家带来了“机器人手术：我们的经验与创新”的报告。在如何使用好手术机器人这个问题上，王教授给大家总结了四点：1、人才团队是基础，2、规章制度作保障，3、拼搏进取创成效，4、科学创新无止境。



北京大学第一医院张骞教授以自身经验为例，通过远程的方式给大家带来了“前列腺癌微创手术进阶及思考”的报告。张教授阐述了做手术从“化繁为简”到“简约而不简单”的过程，更从手术基本功的训练方法说起，讲到了手术中体位的摆放、手术入路的选择、腹腔镜下脂肪的清除等等细节。具体以超声刀的使用为例，给大家讲解了该怎样去学习，与会代表受益匪浅。



武汉大学中南医院王行环院长团队的胡万里教授给大家带来了名为“BPH 诊疗变迁及国际最新指南”的报告，详细介绍了 BPH 的疾病诊疗史和最新的诊疗指南。



中部战区总医院潘铁军教授则给大家带来了“机器人辅助一站式泊位法肾盂癌根治术”的报告。详细讲述了机器人辅助的一站式泊位法肾盂癌根治术，包括术中患者体位摆放、输尿管末端处理等等细节。



华中科技大学同济医学院附属同济医院王少刚教授给大家带来了“新版 CUA 前列腺癌指南解读及国际最新前列腺癌指南解读”。王教授指出，新版 CUA 前列腺癌指南具有内容新、证据全、贴实际、顾国情、重规范和求实效的特点。同济医学院附属协和医

院章小平教授团队邢毅飞教授则带来了“新版 CUA 肾癌指南解读及国际最新肾癌指南解读”。邢教授详细讲解了新旧肾癌指南的不同，指出临床医师必须要掌握指南，但是也要辩证的看待指南。



武汉大学人民医院刘修恒教授给大家带来了“新版 CUA 膀胱癌指南解读及国际最新膀胱癌指南解读”的报告。刘教授从膀胱癌的病因学、TNM 分期、NMIBC 的治疗和 MIBC 的治疗入手，对该指南进行了详细论述。武汉大学人民医院程帆教授给大家带来了“新版 CUA 泌尿系结石指南解读及最新泌尿系结石指南解读”的报告。程教授指出，腔镜治疗逐渐称为结石治疗的主流。结石治疗的微型化、可视化、整合化和高效化将会使更多患者受益。

热点讨论



第一部分讨论的主题是“肾癌转移灶治疗的方法选择”。荆州市中心医院周家杰教授团队的郑明教授、湖北省肿瘤医院崔殿生教授团队的邓康俐教授和协和医院陈朝晖教授分别从手术切除、立体定向放疗和药物治疗三个方面进行了探讨。胡志全、吴之坤和郭佳教授主持了讨论。



第二部分讨论的是“晚期膀胱癌手术和化疗的时机选择”。武汉市第二医院郭永连教授和宜昌市中心医院董自强教授分别从术前新辅助化疗和术后辅助化疗两个方面进行了阐述。讨论由肖亚军、喻华、曾令浩和陈德胜教授主持。





第三部分的讨论话题是“前列腺癌根治术是否行淋巴结清扫”。针对该话题，武汉市第一医院袁敬东教授和黄石市中心医院陈小刚教授分别从正反两方面进行了讨论。郑航、李虎宜和廖泽明教授主持了本环节的讨论。



第四部分讨论的话题是“经皮肾镜并发症的预防和治疗”协和医院李文成教授和武汉大学中南医院刘同族教授团队张林教授分别做了“尿源性脓毒血症的预防和治疗”和“大出血的预防和治疗”的报告。讨论由陈志强，李颢和李国灏教授主持。

手术视频演示



协和医院邢毅飞教授团队带来了名为“腹腔镜下保留性神经的前列腺癌根治术”的手术视频，武汉大学人民医院陈志远教授带来了名为“腹腔镜下根治性全膀胱切除术”的手术视频，武汉大学人民医院宋超教授带来了名为“腹腔镜下肾部分切除术”的手术视频。





荆州市中心医院廖义翔教授团队郑明教授带来了“腹腔镜肾癌根治性切除术”的手术视频，武汉大学人民医院余伟民教授带来了“腹腔镜肾上腺切除术”的手术视频，协和医院韩晓敏教授带来了“腹腔镜小儿 UPJO 成形术”的手术视频。





同济医院张加桥教授带来了“经皮肾镜碎石取石术”的手术视频，仙桃市第一人民医院聂振教授带来了“输尿管软镜碎石术”的手术视频，中部战区总医院王涛教授带来了“1470 激光前列腺块状切除术”的手术视频，武汉大学人民医院翁小东教授带来了“摩西激光前列腺剜除术”的手术视频。

评委剪影



听众剪影



结束语

热烈的手术视频交流过后，大会主席宣布本次大会取得圆满成功。本次大会线下代表两百余人，线上观众近两万余人。大家一致认为本次大会形式丰富，内容充实。大师论道既有高屋建瓴的理论论述，也有切实可行的经验传授。热点讨论紧扣了临床要点，手术演示展示了重点技巧。令大家受益匪浅。

（王磊）